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Zoek het nummer van de tip uit de opgave.
Gebruik de informatie bij het oplossen of uitrekenen van de opgave.

* De waarde van cijfers in grote getallen.

miljoenen =» M )
honderdduizendtallen = HD
tienduizendtallen = TD
duizendtallen =» D
honderdtallen =» H
tientallen = T

\____ eenheden = E j

> groter dan
< kleiner dan
= is gelijk aan
Het grootste getal krijgt de opening van het teken, : |

Vermenigvuldigen.

Je mag getallen voor en na
het x-teken omwisselen.

Volgorde van bewerkingen.

Volgorde van bewerkingen: L ;
Stap 1: uitrekenen wat tussen haakjes staat.
Stap 2: vermenigvuldigen en delen.
Stap 3: optellen en aftrekken.
Door de haakjes verandert de volgorde van
< bewerken. De uitkomst verandert ook. j

Meer getallen aftrekken.

7 Welke getallen trek je af? Tel die getallen eerst bij elkaar op of maak er een
keersom van. Trek het antwoord dan in één keer af.
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= Afronden.
a Bij optellen:

@j het optellen: (* + 1) of ( + J«D

¢ Bij vermenigvuldigen:

Bij vermenigvuldigen wordt je schatting nauwkeuriger
als je het ene getal omlaag afrondt (V)
en het andere omhoog (1). Of andersom.
Kijk, zo: 34 x 58 ~ 30 x 60 (¥ x 1)

b Bij aftrekken:

(Bij het aftrekken: (1 - 1) of (¥ - »b).)

d Bij delen:

Nauwkeurig schatten bij delen: rond het

deeltal en de deler allebei af naar boven

of allebei naar beneden (1 1 of ¥ {). Kies
getallen die het schatten makkelijker maken.

17 x74 =20x70 (P x V)

Afronden op helen, tienden, honderdsten en duizendsten.

e

Afronden op helen: je kijkt naar het cijfer direct achter de komma. )
Is dat cijfer een 4 of lager? Je rondt dan af naar beneden.
Is dat cijfer een 5 of hoger? Je rondt dan af naar boven.
10,4 wordt 10 en 10,6 wordt 11.

Afronden op tienden: je kijkt naar het cijfer direct na de tiende.
10,43 wordt 10,4 en 10,45 wordt 10,5.

Afronden op honderdsten: je kijkt naar het cijfer direct na de honderdste.
10,644 wordt 10,64 en 10,646 wordt 10,65.

Afronden op duizendsten: je kijkt naar het vierde cijfer achter de komma.
\_ 10,1234 wordt 10,123 en 10,1238 wordt 10,124.

Kommagetallen optellen en aftrekken.

Zorg dat de komma'’s recht onder elkaar
staan bij het optellen en aftrekken.
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Kommagetallen bij cijferend delen.

Als je deeltal en deler allebei 10x, 100%, 1000x
enzovoort doet, blijft het antwoord (quotiént)
hetzelfde. 10,8 : 9 is hetzelfde als 108 : 90.

Kommagetallen bij cijferend vermenigvuldigen.

Stap I tel het aantal cijfers achter de komma
in de beide getallen bij elkaar op.
Stap 2: zet dat aantal cijfers in het antwoord
achter de komma,

Breuken gelijknamig maken.

Gelijknamig maken doe je zo.
Kijk naar de hoogste noemer.
Past de noemer van de andere breuk
hierin? Dan is het makkelijk. o)
1+35De2 pastinde 4. 2 + 2 Past de noemer van de
andere breuk er niet in?
Zoek dan naar een noemer
waar beide breuken in passen.
Zeg de tafel van de
hoogste noemer op, tot beide
noemers hierin passen. J

% + % - De 4 past niet in de 6. De volgende in

de tafel van 6 is 12. Beide noemers passen hierin.

1.3 2 9
28+22124+72

Breuken vermenigvuldigen.
" a hele x breuk:

Je kunt breuken vermenigvuldigen met een heel getal.
Je vermenigvuldigt het hele getal met de teller. De noemer blijft gelijk.
Haal de helen uit het antwoord.

£ 78 1
L 2xsad=12
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b hele x hele met breuk:

Je vermenigvuldigt eerst de helen en dan de breuk.

4x2%=6%2=-9%2 Jedoet eerst 4 x 2 en dan 4 x Z.

¢ breuk x breuk:

Breuken met elkaar vermenigvuldigen:
teller x teller en noemer x noemer.
Vereenvoudig het antwoord als dat kan.

d hele met breuk x hele met breuk:

De helen gaan eerst in de breuk. Reken dan
verder met de stappen naast het voorbeeld.

Reken met de volgende stappen.

Stap 1: maak van de helen breuken.

Stap 2: streep tegen elkaar weg, als dat kan.

Stap 3: reken uit met teller x teller en noemer x noemer.

Breuken delen.
a. helen : breuk:

Verdeel eerst de helen, dan de breuken.
2 1
6€63:2=33

b breuk : breuk:

Delen door een breuk is hetzelfde als
vermenigvuldigen met het omgekeerde.

Reken met de volgende stappen.

Stap 1: maak van de helen een breuk.

Stap 2: delen wordt vermenigvuldigen en de breuk erna wordt omgekeerd.
Stap 3: streep tegen elkaar weg, als dat kan.

Stap 4: reken uit met teller x teller en noemer x noemer.
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~ Het metrieke stelsel.

Lengtematen

4— Naar links: steeds één nul eraf.
Je deelt door 10.

— Naar rechts: steeds één nul erbij.
Je vermenigvuldigt met 10.

4— Naar links: steeds één nul eraf.
Je deelt door 10.

—) Naar rechts: steeds één nul erbij.
Je vermenigvuldigt met 10.

4— Naar links: steeds één nul eraf.
Je deelt door 10.

—) Naar rechts: steeds één nul erbij.
Je vermenigvuldigt met 10.

Opperviaktematen
00 00 00 00

4— Naar links: steeds twee nullen eraf.

P
et

B a1y oy
da

00

Je deelt door 100.

— Naar rechts: steeds twee nullen erbij.
Je vermenigvuldigt met 100.

mz
00 | 00 \o'ojI

De lichtgekleurde maten worden in het dagelijkse leven niet vaak gebruikt,

— De omtrek berekenen.

Omtrek = de lengte van het lijntje er omheen. De omtrek
van een rechthoek is 2x de lengte en 2x de breedte. Je kunt
dit kort opschrijven in een formule: omtrek = 2 x [ + 2 x b,
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De oppervlakte berekenen.

Opperviakte = het aantal vlakjes binnen de
omtrek. Je kunt dit kort opschrijven in een
formule: opperviakte = lengte x breedte of | x b.

Let op bij opperviakte:
mxm=m?
dm x dm = dm?
cm x cm = cm?
mm x mm = mm?

~ De inhoud berekenen.

In 1dm?® past precies 1 liter. Voor dm? kun je dus ook
liter invullen. De inhoud reken je uit met de formule:
lengte x breedte x hoogte. Afgekort schrijven we dat zo:
inhoud =1 x b x h,

Op papier meet je meestal met

. Rekenen met schaal.

cm of mm. In werkelijkheid zijn
"[\ Het eerste getal geeft de maat op papier aan. de maten groter.
[schaal L 10AO ’ Het tweede getal geeft de vergroting aan. N
V Je zegt: 1 staat tot 100.

Schaal 1 : 10 betekent: 1 cm is in werkelijkheid 10 cm (10 keer zo groot).
Schaal 1: 100 betekent: 1 cm is in werkelijkheid 100 cm (100 keer zo groot).
Schaal 1 : 1000 betekent: 1 cm is in werkelijkheid 1000 cm (1000 keer zo groot).

Van de centimeters maak je decimeters, meters of kilometers.
Schaal 1: 100 = 8 cm op papier is in werkelijkheid 800 cm.
8 cm op papier is dus 8 meter.

] Een ton.

" Digitale tijd: a.m. en p.m.

A.m. betekent: voor 12:00 uur 's middags. Van 00:00 uur tot 12:00 uur.
P.m. betekent: na 12.00 uur ‘s middags. Van 12:00 uur tot 24:00 uur.
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' Een jaar heeft vier kwartalen. In het eerste kwartaal zitten de
maanden januari, februari en maart. In het tweede kwartaal
zitten de maanden april, mei en juni. In het derde kwartaal
zitten de maanden juli, augustus en september. In het vierde
kwartaal zitten de maanden oktober, november en december.

| Percentage van score berekenen.

Je krijgt 10 pogingen om te scoren. Wanneer je 10 keer raak
schiet, heb je een score van 100%. Scoor je minder, dan is
dat een deel van 100%. Je kunt het percentage uitrekenen.

Je scoort 5 van de 10. Dat is % deel van 100% = 50%.
We schrijven dat ook als %5 x 100%.

Hoeveel procent is 6 van 40?
Stap 1: schrijf de getallen als een breuk: z%.
Stap 2: vermenigvuldig dat met 100%. :
De som wordt dan x 100% = 35 x 100% = 15%.

» Procenten van getallen uitrekenen.

Deel eerst door 100. De komma schuift twee
plaatsen naar links. Dan vermenigvuldig je.

5% van 150 = 5 x 1,50 = 7,50

Rekenen met procenten.

1% is hetzelfde als o5 deel. 1% is dus hetzelfde als delen door 100,
Als je 1% van een getal neemt, gaan er twee nullen af.

3% van 200 Reken eerst uit hoeveel 1% is.
. 100 deel van 200 = 2% = 2

%o‘deelvan200=3xz=5
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Prijsverhoging en prijsverlaging berekenen.

Reken eerst de prijsverhoging uit. Tel daarna de
prijsverhoging bij de oude prijs op.

Bij prijsverlaging: reken
eerst de korting uit. Trek dat
bedrag daarna van de oude
prijs af.

oude prijs prijsverhoging “nieuwe prijs ]

€ 400,00 10% = € 40,00 € 440,00 J

Verhoudingen.

Bij een verhouding vergelijken we getallen met elkaar. Bijvoorbeeld zo:
Issam heeft 10 plaatjes en Romy 20. Romy heeft 2x zoveel plaatjes
als Issam. We zeggen: de verhouding tussen de aantallen plaatjes van
Issam en Romy is als 1 staat tot 2. We schrijven dat zo op: 1: 2.

~ Rekenen met verhoudingen.

a prijs/gewicht:

vissoort prijs per 100 gram | prijs per kg verkochte hoeveelheid verkoopprijs

zalm €200 £2000 600 gram Bx€2-=€12,00

75 gram Brax€2~=F14 50

b km/uur:

Een wandelaar loopt gemiddeld 5 km per uur (5 km/uur).
Een fietser fietst gemiddeld 15 km per uur (15 km/uur).
Een auto rijdt gemiddeld 80 km per uur (80 km/uur).

In 2 £ uur loopt een wandelaar 2 4 x 5 km = 12 % km.
In 4 uur en 12 minuten uur rijdt een fietser 4 + x 15 km = 63 km.
In 1 uur en 15 minuten rijdt een auto 1 4 x 80 km = 100 km.
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